



新冠肺炎疫情肆虐全球,聯合國秘書長古特 雷斯將其稱為二戰以來最大的人類危機。疫情 的衝擊正在廣泛而深遠地撼動全球格局,並給 中國外部環境帶來一系列複雜變化。一年一度 的全國兩會召開在即,中國會如何應對外部環 境新變化,無疑將是各方矚目的一大焦點。專 家指出,當前中美戰略競爭角力呈現上升趨 勢,西方個別大國從政治、經濟、軍事等方方 面面加大對中國打壓力度,中國對此要未雨綢 繆,做好長期準備。相信,中國立足自身發 展,堅持改革開放,加強內外統籌,保持長期 戰略定力,可無懼外部壓力。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

★所未有的新冠肺炎疫情籠罩全球,截至5月中旬, **月** 1 200多個國家和地區報告確診病例累計已超過400萬 例。新冠肺炎疫情之下,中國面對的外部環境亦變得更為 複雜。知名國際問題專家、國防大學戰略研究所原所長楊 毅少將向香港文匯報指出,當前肆虐全球的新冠病毒肺炎 疫情,導致了國際戰略格局的劇烈震盪,同時,近年中美 間的戰略互動出現了戰略競爭加劇的局面,甚至存在一定 程度的失控風險。

憂新興實力升 美多方遏中國

近年來,世界格局動盪多變,近幾百年來傳統上所形成 的各種力量組合與平衡正逐漸被打破,新的世界格局尚未 定型,西方主導國際政治格局的現象正慢慢削弱,而中 國、印度等新興經濟體的實力與影響力日升,這無疑會令 原本佔據頭號大國地位的美國等深感焦慮。楊毅認為,這 次疫情讓這一變化更為突出。在此大背景下,中美戰略互 動中競爭因素加劇,美國基於對中國影響力上升和全球地 位上升的擔憂,從政治、經濟、軍事、科技、文化、輿論 等方方面面都加劇了對中國的打壓

近年來,美國政府推出「印太戰略」,在國家安全戰略 中將中國視為主要挑戰者之一,挑起貿易摩擦,打壓華為 等中國企業,呼籲美國在華企業「撤離」,繼續在台灣、 南海、新疆、西藏、香港等問題上上下其手,甚至在疫情 期間也不斷以所謂航行自由在南海發出挑釁,派出飛機和 軍艦穿過台灣海峽,簽署了所謂「台北法案」等,而近年 來,台灣島內的政治版圖亦發生了新的變化,蔡英文當局 亦借疫情之機,開展所謂「口罩外交」,並跟隨美國攻擊 世界衛生組織等。

借疫情玩甩鍋 掩無能謀選舉

太平洋經濟合作理事會雙主席、中國太平洋經濟合作全 國委員會會長蘇格向香港文匯報表示,近段時間以來,中 國外交面臨着重大考驗,並經歷着一個前所未有的特殊時 期。他説,面對疫情,美國等一些西方國家政要,非但沒 有把主要的精力放在如何應對國內疫情上,反而出於國內 選舉政治需要和在國際上推行霸權主義、單邊主義等政治 目的,不遺餘力地對中國進行大肆抹黑和污衊,多方鼓噪 「中國威脅論」和「毒源論」。

近期,以美國為首的一些政客和媒體為轉移國內應對新 冠肺炎疫情不力,甩鍋中國,編造了各種匪夷所思的謊 言。他們妄稱新冠肺炎病毒是「中國病毒」或「武漢病 毒」,污衊中國控制世界衛生組織,用金錢拉攏世衛組 織,他們甚至威脅要對世衛組織「斷供」。他們還聲稱中 國應對新冠肺炎病毒全球大流行負責,要對中國展開調 查,應起訴中國,向中國追責索賠。

中國人民大學國家發展與戰略研究院研究員宋偉向香港 文匯報指出,疫情導致各國謀求自身更大的經濟安全和產 業鏈獨立,這將可能對在華外資帶來衝擊,進而可能影響 國內相關上下游產業,增加中國在就業、税收、出口等方 面所面臨的風險;與此同時,中國企業對外投資亦可能會 面臨更多困難,尤其是高科技行業;疫情目前沒有帶來中 美合作,反而加劇了雙方間摩擦和衝突,未來中美關係進 一步惡化風險可能加大,中國與西方世界的關係亦出現進 一步趨緊跡象;此外,由於疫情的影響,相信「一帶一 路」建設短時間內亦會受到較大衝擊。

華續改革開放 加強內外統籌

對於中國未來可能長期面臨的複雜外部環境,宋偉建 議,中國應盡力穩定與西方世界的關係,畢竟他們是中國 的主要經濟夥伴;同時,在國內要繼續推進改革開放,擴 大內需,減少貧富差距,優化經濟結構。

「樹欲靜風不止。」蘇格提醒,面對種種可能的挑戰, 中國必須有長期的思想準備和底線思維。楊毅指出,中國 要加強內外統籌,他説,「只要內外都做好了,面對再多 的壓力我們都不怕。」蘇格強調,我們最關鍵的是腳踏實 地「把自己的事情辦好」,同時秉持人類命運共同體的理 念,開展並促進國際和地區合作與交流,推進全球化進程 和地區經濟可持續發展。蘇格表示有理由相信,疫情之 後,中國和亞太地區國家關係以及亞太區域經濟合作一定 會有新的重大的歷史性進展。

近 平

近

期

藍

際

闡

述

同俄羅斯總統普京通電話

習近平指出,中方願同俄方一道<mark>,</mark> 堅定維護第二次世界大戰勝利成果和 國際公平正義,支持和踐行多邊主義

同俄羅斯總統普京通電話

習近平強調,將疫情政治化、標籤 化,不利於國際合作,中俄應攜手合 作,共同維護全球公共衛生安全

同南非總統拉馬福薩通電話

習近平強調,中國和非洲是患難與共 的好兄弟

應約同美國總統特朗普通電話

習近平指出,流行性疾病不分國界和 種族,是人類共同的敵人。國際社會 只有共同應對,才能戰而勝之

在北京出席G20特別峰會

習近平發表題爲《攜手抗疫共克時 艱》的重要講話,表示各國應該聯手 加大宏觀政策對沖力度,防止世界經 濟陷入衰退。要實施有力有效的財政 和貨幣政策,維護全球金融市場穩 定,維護全球產業鏈供應鏈穩定

應約同聯合國秘書長古特雷斯通電話

習近平指出,今年是聯合國成立75周 年,我們支持國際社會以此爲契 機,重申對多邊主義承諾,加強 和完善以聯合國爲核心的 全球治理體系

核心利益不容侵犯

監也曝出疫情,但美國卻仍在 每峽和南海問題上小動作不 面對美國的不斷挑釁和台灣島 內形勢新變化,中國大陸要不要 「亮劍」呢?有學者認為我們應該 適時出手和「亮劍」,也有學者認 國完全有利的時候再出手。楊毅指 出,學術界的各種觀點雖各有不同 側重點,但在核心利益問題上,我 們是有紅線、有底線的,容不得任 何域外勢力和其他敵對勢力侵犯。

美在台海南海動作頻

近年來,美國不斷在台灣海峽附近 做出挑釁行為,在南海進行所謂的航 行自由。楊毅分析,美國是意圖展現 美國所謂有力量保護台灣,向「台 這一點,任何敵對勢力心裡應該也是 獨」分子發出了危險的錯誤信號,這

關島嶼和相關海域的主權宣示。美國 所作所為在客觀上加劇了台灣海峽和

這位知名專家指出,從法律上來 講,我們有《反分裂國家法》,一旦 觸動了《反分裂國家法》,我們是有 能力、有意志、有決心來維護國家的 統一的,這一點不容置疑。

「紙老虎」本質難掩蓋

楊毅認為,無論是美國也好,「台 獨」分子也好,別看他們氣勢洶洶, 實際上卻難以掩蓋他們是內心虛弱的 「紙老虎」的本質,如果他們膽敢挑 釁中國的核心利益和中國的戰略底 線,他們必將遭到可恥的失敗,對於





「索賠論」漏洞百出 華拒當替罪羔羊

公開、透明、負責任的態度,採取了最 全面、最嚴格、最徹底的措施,全力遏 制疫情擴散蔓延,積極開展國際防控合 作。中國的抗疫努力和成效,為全球抗 疫付出了巨大犧牲,積累了寶貴經驗, 也作出了重要貢獻,國際社會對此有目 共睹。但是,美國等一些別有用心的政 客卻企圖炒作鼓吹所謂向「中國追責索 賠論」。專家直言,這些所謂主張在法 律上漏洞百出,根本站不住腳。中國不 是替罪羔羊。

美以法律包裝輿論戰

恐懼,擔心疫情之後,中國的國際 影響力和國際空間或進一步擴大, 而反觀美國,採取一種極端自私自 利的做法,甚至是採取了一種利用 這次危機來實現自己地緣政治目的 的做法,自絕於所謂美國以往所倡 導的國際領導力,這令美國在國際 上的軟實力形象下降,從而也加劇 了其對中國的指責和施壓。 中國社科院國際法所研究員廖凡日 前撰文指出,目前所謂向中國「追責 楊毅分析, 美國對自身國

索賠」,沒有事實和法律根據。不 過,廖凡亦同時提醒,儘管這些主張 質上是以「法律戰」為包裝的輿論 戰,要害不在於結果而在於過程、不 在於「勝訴」而在於造勢,本質在於 營造將中國「污名化」的輿論氛圍, 借此推卸責任、轉移矛盾、謀取利 益。對此,我們應有清醒、全面的

鍋轉嫁危機。同時,美國對中國的

影響力上升感到了一種憂慮甚至是

